

# 国家知识产权局：知识产权国际化 有力支撑共建“一带一路”

中新网北京12月28日电（记者孙自法）中国国家知识产权局战略规划司司长葛树28日说，知识产权国际化有力支撑共建“一带一路”。2022年调查显示，向境外转让或许可过专利的企业中，有37.9%向共建“一带一路”国家或地区许可或转让过专利。

国家知识产权局当天下午在北京举行新闻发布会，葛树在回答媒体相关提问时作上述表示。

他说，知识产权是国家发展的战略性资源和国际竞争力的

核心要素。近年来，中国不断加强知识产权保护国际合作，知识产权国际竞争力不断增强。统计显示，2021年，中国申请人在世界主要国家和地区经实质审查获得授权的发明专利达到4.6万件，同比增长14.1%，呈积极发展态势。

葛树指出，在2022年中国专利调查中发现，知识产权在支撑中国推动经济全球化、扩大对外开放中起到更加重要的作用，同时也面临一些问题，具体表现为以下几方面：

一是知识产权国际化有力支撑共建“一带一路”。2022年调查显示，向境外转让或许可过专利的企业中，有37.9%向共建“一带一路”国家或地区许可或转让过专利，该比例与向美国、欧洲等两大市场许可或转让专利的比例基本相当，表明知识产权贸易在共建“一带一路”国家和地区贸易中愈加重要。

二是中国国内企业自主创新意识进一步增强。调查显示，中国专利权人引进专利超九成来自美欧日等发达国家。在反映

遭遇技术引进难的企业中，从美国、欧洲引进专利技术难的比例最高，均超过三成。其中，有84.1%的企业选择加大自主创新研发投入以应对技术引进难问题，这表明中国市场主体积极通过提升自身创新能力增强发展自主性。

三是中国企业“走出去”知识产权保护仍显不足。2022年被调查的企业专利权人中，向境外提交过专利申请的比例仅为向境外出口过产品比例的1/3，也就是说，有2/3的企业向境外出口产品，但并没有取得

相关专利保护。这一方面表明，中国部分企业出口产品知识产权“含金量”仍然不高，另一方面，也说明相关企业和产品“走出去”易遭受知识产权风险。

葛树表示，当前，知识产权已经成为国际贸易的“标配”，国家知识产权局将继续引导和支持企业加强海外知识产权布局和保护，助力市场主体“走出去”，更好服务国家对外开放大局。（完）

## 越南外交部党组错误造成严重后果， 外长裴青山被处分

据越南政府新闻网12月28日消息，2022年12月27日，越共中央总书记阮富仲在越共中央总部主持召开中央政治局和书记处会议，审议决定对外交部党组及中央委员、外交部党组书记、外交部部长裴青山同志，原越南驻日本大使阮鸿南，太原省省委委员、资源与环境厅党委书记、资源与环境厅厅长阮青俊等多名党员干部给予纪律处分。

鉴于中央纪检委员会的提议，中央政治局、书记处一致认为：

外交部党组（2016-2021年任期）违反民主集中制原则和工作规定；领导不力，管理监督失责，以致于外交部和许多组织、多名党员干部在新冠肺炎疫情暴发期间组织接公民回国航班工作中违反党的规定和国家法律，部分党员干部思想道德滑坡，违犯党纪，贪污受贿。

外交部党组（2016-2021年任期）的违规和错误造成了严重后果，引起社会强烈不满；违反党和国家的政策。

裴青山同志及外交部党组成员对外交部党组的违纪及错误行为承担责任。

根据违规违纪情节，及其造成后果，按照党中央对违规违纪的党组织及党员的纪律处分规定，中央政治局决定对裴青山进行严厉批评，要求裴青山认真检讨，深

刻吸取经验，及时督导工作，彻底整改并向政治局汇报。

中央书记处决定对外交部党组（2016-

2021年任期）给予警告处分，并开除武鸿南、阮青俊等人的党籍。

来源：凤凰网

